Таганрогская правда. – 2017. – 5 июля. – С. 4

Ученый, ректор, почетный гражданин...

Анатолий Тарасенко

29 июня исполнилось 95 лет со дня рождения Анатолия Васильевича Каляева — известного ученого, с 1968-го по 1989 год занимавшего пост ректора Таганрогского радиотехнического института.

В это время институт получил всесоюзную и мировую известность, а сам Анатолий Васильевич стал не только членом-корреспондентом РАН, но и Героем Социалистического Труда, что в те годы было крайне редким случаем, особенно для провинциального вуза. Каляев сформировал сплоченную команду молодых талантливых ученых, приумноживших славу ТРТИ. Среди них — Владислав Захаревич, Николай Малышев, Борис Коноплев, Вадим Попов, Вячеслав Курейчик, Владимир Верба и сын Анатолия Васильевича Игорь Каляев, возглавивший коллектив научно-исследовательского института многопроцессорных вычислительных систем.

Многие задумки удалось осуществить Анатолию Васильевичу Каляеву. Одна из них — строительство научно-производственной базы ТРТУ. Оно велось за счет средств Мин- образования, но шло с большим трудом. В течение нескольких лет мне доводилось проводить на стройке «оперативки» с представителями подрядных организаций, нередко в них принимал участие и Анатолий Васильевич. Тогда эти объекты находились на особом контроле ЦК КПСС.

Во время строительства научных центров в районе интенсивно возводились новые жилые дома. Именно в то время были построены многоэтажки по пер. 1-му Крепостному, 34 и ул. Чехова, 6. Тогда было принято к праздничным датам — 1 Мая и 7 ноября — делать подарки трудящимся. Таким замечательным подарком, большой вклад в который внес коллектив радиотехнического института, стала сдача в эксплуатацию комплекса магазинов и стоматологической поликлиники, расположенных на первых этажах жилых домов.

С большой благодарностью Анатолию Васильевичу Каляеву вспоминаю и совместную работу по благоустройству закрепленных территорий. Весной 1980-го, к 1 Мая, нужно было завершить реконструкцию и благоустройство сквера у памятника Петру І. Работы велись весь световой день совместно с представителями судоремонтного завода и порта под контролем автора проекта Владимира Черепанова. Сейчас немногие знают о том, что тогда памятник основателю нашего города был передвинут на девять метров, на ось нынешней улицы Петровской, а еще этот памятник реставрировали на судоремонтном заводе. В общем, всё это можно считать новым днем рождения сквера. Что и говорить, то были замечательные дни преобразования исторической части Таганрога.

В 2008 году у входа в здание НИИ МВС установили бюст выдающегося ученого, академика, Героя Социалистического Труда, почетного гражданина Таганрога Анатолия Каляева, а площадь назвали его именем. Они теперь всегда будут рядом — сквер Петра Первого и площадь Анатолия Каляева.